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A LIBERTAŢEI BRAŞOV. 
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'̂ aKfcra streinătate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarii.

Fondată la i838 de George Bariţlu Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Dl ID8DIDDD
Dl P. H. 1

Erî, Vineri, 27 Aprilie, în urma 
convocărei lansate de organi* 
zaţie, s-a întrunit în localul clu
bului, Comitetul judeţean al Par
tidului Naţionai-Ţărănesc din ju
deţul Braşov.

La apel au răspuns — pe 
lângă delegaţii oficiali din ora
şul Braşov şi comunele din ju
deţ, — câteva sute de membri 
ai partidului, printre cari a dom
nit cel mai cald entusiasm şi 
cea mai demnă hotărîre.

Cuvântarea ţinută de deputa
tul Braşovului, d-1 Dr. Voicu Ni- 
ţescu, pătrunsă de cel mai cald 
patriotism, cuminţenie [şi înţele
gere a situaţiei politice des în
treruptă de aclamările celor pre
zenţi o dăm în următoarele :

Expozeul d-nulai V. Nitescn.
Domnilor şi fraţilor,

Vă mulţumesc că v’aţi pre
zentat înfr’un număr aşa de fru
mos. Prezenţa d voastră pro
bează interesul cel mare, pe 
care-1 poartă satele noastre ches- 

ţt tiunilor ce urmează să se dis
cute în această şedinţă, precum 
şi hotărârea lor neclintită de a 
duce alături de conducătorii Par
tidului Naţionai-Ţărănesc lupta 
pentru răsturnarea guvernului 
actual şi întronarea la cârma 
ţării a unui guvern reprezentând 
voinţa poporului.

In ce priveşte situaţia actuală 
politică ţin să dau următoarele 
lămuriri.

A dunarea dela 
Bucureşti.

Conducerea Partidului nostru 
a hotărît, precum ştiţi, să ducă 
odată cu lupta parlamentară şi 
o viguroasă luptă extraparla
mentară. Această luptă a 
fost dusă printr-o serie de mari 
adunări, cari s-au încheiat cu 
uriaşa adunare fdela Bucureşti, 
ţinută la 18 Martie şi la care 
au participat peste o sută de 
mii de membrii ai Partidului no
stru. Braşovul şi judeţul Braşo
vului merită pentru numărul 
mare al prietenilor — cărturari, 

w ţărani şi muncitori români — 
— cari s-au prezentat la această 
adunare, menţiune onorabilă. Cu 
mândrie am constatat că la a- 
ceasta măreaţă întrunire au fost 
prezenţi peste 500 [de membrii 
ai Partidului nostru din oraşul 
şi judeţul Braşov.

Ţin aci să mulţămesc din în
sărcinarea conducerii noastre 
tuturor celor cari au participat 
ia întrunirea dela Bucureşti şi 
în deosebi să arăt marea mul* 
ţămire, pe care şi-a esprimat*o 
d-1 Iuliu Maniu, preşedintele par
tidului nostru, pentru numărul 
frumos al delegaţilor, cu care 
organizaţia noastră a luat parte 
la întrunirea din capitala Ţării.

H otărârile acestei 
adunări.

Hotărârile pe care le a luat 
adunarea dela Bucureşti vi sunt 

^  cunoscute. Ele au aprobat lupta

întreprinsă de conducerea par
tidului pentru răsturnarea actua
lului guvern şi a cerut acestei 
conduceri să continue această 
luptă până Ia izbânda definitivă 
şi adecă până Ia disolvarea ac
tualului parlament şi efeptuirea 
unor alegeri libere, având sa 
dea ţării guvernul de mâne, care 
să întrunească încrederea am
bilor factor constituţionali : Co
roana şi Naţiunea

Iar ca această luptă să aibă 
un caracter de şi mai accen
tuată h otărâre, adunarea dela 
Bucureşti a mai aprobat ca par
lamentarii partidului să pără
sească parlamentul, în care sfor
ţările şi năzuinţele lor sunt pa
ralizate de o majoritate, numită 
împotriva voinţii alegătorilor şi 
cu siluirea brutală a acestei 
voinţi, având ei să-şi concen
treze aceste sforţări pentru ma
rea bătălie extraparlamentară, 
în care astăzi este angajată în
treagă ţara.

Ţara ce re  p lecarea  
guvernului.

Următori acestor hotărâri ale 
adunării dela Bucureşti condu
cătorii Partidului nostru se socot 
obligaţi să ducă mai departe 
lupta începută. Guvernul liberal 
care n’a avut şi nu are încre
derea naţiunii şi care are drept 
unic reazim o majoritate eşită 
din fraudă şi furt de urnă se 
cramponează cu îndărătnice la 
Putere. Ţara întreagă cere ple
carea lui şi venirea la cârmă a 
unui guvern parlamentar. Sără
cită, nedreptăţită şi torturată de 
o administraţie nepricepută şi 
învrăjmăşită cu tot ce înseamnă 
drept şi libertate cere demiterea 
fără întârziere a guvernului 
Vintila Brătianu. îngrijorata de 
însăş siguranţa ei şi văzând re
zultatul procesului optanţilor, 
atitudinea rezervată a unor pu
teri aliate sau direct neprie- 
tinoasă a [altora, agitaţiile şi u- 
nellirile vrăjmaşilor noştri în 
jurul tratatelor internaţionale de 
pace şi inzistenţele lor făţişe 
pentru revizuirea acestora  ţara 
pretinde înlăturarea uzurpato
rilor de azi şi chemarea la Pu
tere a unui guvern popular, care 
să procedeze de urgenţă la 
vindecarea multiplelor mizerii 
şi să Impună în afară prin pres
tigiul şi tăria, pe cari Me dă 
încrederea Ţarii, respectarea 
tratatelor, refacerea vechilor 
prietinii şi să facă să înceteze 
îndrăzneala celor cari urmăresc 
turburarea păcii.

La Alba-Iuiia.
Ca acest drept să şM poată 

impune şi ca îndărătnicia gu
vernului liberal să fie înfrântă 
cu o clipă mai degrabă ţara 
prin Partidul, pe care o repre
zintă, Partidul nostru, Partidul 
Naţional-Ţărăeesc — a hotărât 
să-şi culmineze încordarea sa 
în hotărârea conducerii acestui 
partid de a ţine adunarea dela 
Alba-Iulia.

D e c e  la  A lba-Iulia?

Alba-Iulia este cetatea, în care 
cererea de azi a Naţiunii Ro
mâne va fi însoţită şi secundată 
de ecoul puternic al glasurilor, 
cari în vremile trecute au răsu
nat pentru dreptatea naţiei ro
mâneşti şi pentru mântuirea şi 
mărirea ei.

Alba-Iulia este locul sfinţit de 
întâia îmbrăţişare a fraţilor ro
mâni despărţiţi de vitregia vea
curilor.

Şi Alba-Iulia este mai ales 
cetatea, in care s’a făurit şi s’a 
depus la 1 Decemvrie 1918 a- 
cea istorică Magna Charta a po
porului român. Adunaţi aci cele 
o sută de mii de ţărani, repre
zentând naţiunea română din 
Ardeal, au hotărât, dând glas 
unor aşteptări şi sforţări de vea
curi, desfacerea acestuia din 
legăturile fostei monarhii şi uni
rea Iui cu regatul Român.

Vrăşmaşii noştri politici, în 
orbirea lor, dau cele mai ciu
date interpretări hotărârii noas
tre de a ţine adunarea dela 
Alba Iulia. Şi în setea lor de a 
ponegri un partid prin esceîenţă 
naţional» un partid, în care se | 
găsesc inspiratorii, luptătorii si 
făuritorii Unirii, ei invocă până 
şi mărturia oamenilor dela Bu
dapesta.

Insînuaţiilor perfide, cari ni* se 
fac, nu răspundem. Oamenilor 
cari se cramponează Ia putere 
cu tot răul pe care ei înşişi 
constată că i’au făcut ţării, gu
vernului care de dragul acestei 
puteri sau mai bine de dragul 
de a utiliza această putere în 
folosul unei clici şi îndrăzneşte 
sa insulte credinţi adânci şi cu
rate, asemenea nu-i răspundem.

P restig iu l A lbei-Iulia 
va creşte .

Răspundem însă celor de 
bună credinţa şi celor cari nu 
s’au făcut vinovaţi de nenoroci
rea ţării că prestigiul Albei- 
lulia va adăuga prin adunarea 
din 6 Mai 192$ încă una din 
strălucirile, pe cari se reazimă.

Căci noi la Alba-Iulia li vom 
aduce aminte negustorilor Pu
terii că Unirea făcută la  1 De
cem vrie 1918 s’a  făcut pe veci 
ş i că  criminal e  guvernul care  
nu are grije ca  această  unire 
să  se  întărească ş i să  câştige 
în prestigiu şi autoritate, deve  
nind o  resursă d e  fericire a  
cetăţenilor şi d e  m ărire şi stră
lucire a jă r i i  în a fară*

Iar vrăşmaşilor, a căror măr
turie o invoacă guvernarea libe
rală prin monitoarele sale pen
tru a dovedi, »lipsa de patrio- 
tizm* şi „trădarea** oamenilor, 
cari au făcut adunarea din De
cembrie 1918 şi cari toată viaţa 
lor au luptat împotriva oligar
hiei maghiare, li dăm acelaş 
răspuns, pe care li l’am dat şi 
Ia 1918: La Alba-Iulia în 6 Mai 
1928 vom repeta declaraţia  
noastră din 1918. Pecetile odată  
puse nimeni dintre noi nu le 
va rupe. Unirea făcută este 
pentru eternitate şi fiecare din
tre noi vom alerga Ia datorie 
şi la jertfă pentru apărarea a* 
cestei Uniri.

A dunarea se  va fine.
Astfel stând lucrurile, Partidul 

nostru va ţine cu orice preţ 
la 6 Mai a. c. congresul şi a* 
dunarea sa la Alba-Iulia. O va 
ţine pentru mântuirea ţării şi 
pentru fericirea ei.

Insinuaţiile oficiale, semiofi

ciale şi palavrele particulare nu 
ne emoţionează şi nu ne vor 
opri în drumul ce duce spre 
desăvârşirea unei credinţe, a 
unui ideal.

Legendele cari se ţes şi ele 
zi de zi |în legătură cu această 
adunare merită asemeni dispre
ţul nostru.

Vrem  arm onia factorilor 
constituţionali ş i  c o n so 

lid area Regenţii.

Noi vrem să  întărim arm onia  
între am bii factori constituţio
nali: Naţiunea şi C oroan a şi 
să punem temelie solidă Regen
ţii, care ca şi noi e convinsă 
că  tara trebue să  între în le
galitate, aceasta fiind mijlocul 
unic, care o va întări înăuntru 
ş’o va înălţa în afară.

Vă chemăm deci la Alba Iulia 
şi vă cerem să veniţi cât mai 
mulţii

*

După cuvântarea d-Iui depu
tat Voicu Niţescu, întrucât co
mitetul judeţean a fost convocat 
în vederea pregătirel pârtiei- 
părei la Congresul Partidului 
Naţionai-Ţărănesc dela Alba- 
Iulia din ziua de 6 Mai a. c., 
s’au ales delegaţii oficiali con
form ari. 56 din statutul parti
dului, învitându-se totodată or
ganizaţiile comunale, să comu
nice secretariatului general al 
judeţului Braşov, până Miercuri 
2 Mai 1928 numele celor cari 
vor merge la Alba-Iulia.

Şedinţa s’a sfârşit în mijlocul 
însufleţirii generale, fie-care con
vins fiind de rostul măreţ al 
hotărârei ce se impune de îm
prejurări.

Suntem rugaţi a da loe urrrătoarei 
scrisori deschise adresată d-lui prof. 
N. Iorga:

Să fie oare adnvărat ? Citim 
în ziare şi nu ne vine a crede. 
Aţi luat cuvântul Sâmbătă în şe
dinţa Camerii, aducându-i la 
cunoştinţă tendinţele „criminale* 
ale Românilor medieşeni, de 
a-şi zidi o biserică în centrul 
oraşului. Ne este cu atât mai 
mare stupefacţia Domnule Pro
fesor, cu cât aţi susţinut a- 
ceastă comunicare, cu aceleaşi 
motive, cu caii Saşii de un de
ceniu de vreme încoace, induc 
lumea în eroare. Pentru-că V*aţi 
grăbit a vorbi, susţinând — în 
necunoştinţă de cauză suntem 
siguri — lucruri neadevărate, 
ne grăbim să Vă Irimitem întâm
pinările noastre, pentru-că prea 
ne-a durut palma pe care aţi 
aplicat-o pe obrajii noştrii, brăz
daţi şi aşa de aşa de atâta 
vreme de semnele durerilor.

După-ce cu iureşul devenit, 
acum zece ani de zile, s’au 
rupt cătuşele milenare cari ne 
ţineau legaţi ca pe câinii de 
curie, — având acces numai 
într’o anumită zonă, — înce
puseră şi aici bieţii Români, să

creadă în realitate. Cea mai ar
zătoare dorinţă a noastră a fost, 
sa ne facem un local de rugă
ciune, mulţumind lui [Dumnezeu, 
că ne-am văzut liberi şi părăsind 
zidurile vechei biserici — care 
ţinute fiind cu proptele şi pe 
dinafară şi pe dinlăuntru, ame
ninţau încă din 1912 să se dă
râme pe noi. Şi am început 
căutarea locului şi a mijloa
celor. N’aveam nici pe unul, 
n’aveam nici pe celelalte.

N’aveam pe unul, pentru-că 
doream să ne coborâm şi noi 
în josul văii. Voiam să ne bu
curăm şi noi de razele noului 
Soare, care promitea să ne în
călzească şi pe noi cu aceeaşi 
flacără şi părăsind culmea dea
lurilor, hârtoapele văii, să ieşim 
din plaiurile cari ne-au fost 
leagăn altădată şi să ne întin
dem pe pământ liber, în ţara 
noastră.

N’aveam nici mijloace, pen- 
fru-că ne-au oprimat atâta vreme 
aceia, cărora D*voastră ;cu au
toritatea ce o posedaţi, le-aţi 
luat în fals apărarea, ne-au îm
piedecat Saşii, cari până astăzi 
sunt întitulaţi: „stăpâne* de

bieţii iobagi Români din valea 
Târnavalor, ca o continuare psi- 
chologică a istoriei, ca un semn 
al dependinţei de altădată.

N’aveam nici de unde, pen
tru-că ori-ce forţare a noastră, 
ne-a fost paralizată în trecut — 
precum cată şi în prezent — 
de machinaţiunile oculte ale ce
lor-ce au stăpânit regiunea, 
timp de 7 şi 8 veacuri.

Pentru teren ne-am adresat 
primăriei oraşului Ne-am adus 
aminte şi de atâtea vechi hâr
ţoage, în cari sta scris, că şi 
Saşii se folosiseră nu odată 
de banii oraşului, bani, cari, 
îi vărsaseră şi Românii şi Un
gurii şi toţi locuitorii oraşului, 
căci e greşit să se creadă, că 
Mediaşul este oraş săsesc. Am 
cerut deci un teren şi un mic 
ajutor; mic în raport cu contri
buţia noastră la bugetul ora
şului. Dar am fost refuzaţi fără 
nici o ruşine. Ne-au dat afară, 
fără să ne dea teren, cât pri
veşte paralele, ne-au acordat — 
cu o argumentaţie cinică şi sfi
dătoare — o sumă, care ar fi 
proporţională cu darul ce ar da 
un om bogat, unui cerşifor la 
colţ de stradă.

Comisia de împroprietărire 
însă, ne-a dat un teren în piaţa 
oraşului, rămânând să ne strân
gem noi singuri fondurile nece
sare. Dar Saşii nu ne pot to
lera nici aici. Şi ne întrebăm şi 
noi, stând pe baza logicei lor 
şi a D-voastră, de ce nu se
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poate pune o biserică romă« 
nească în mijlocul oraşului, 
chiar dacă el ar fi săsesc, deşi 
statistica desminte acest lucru ? 
De ce nu poate tolera primăria 
o biserică românească în raza 
oraşului.

Argumentul D-voastră— şi"al 
lnr — Domnule Profesor, că 
n’avem ce căuta în mijlocul 
oraşului, pentru că i stricăm ca* 
racterul medieval, cade de două 
ori în fata realităţii. întâi, pen* 
tru-că oraşul n’are nimic me
dieval. O piaţă ca toate pieţele 
oraşelor, înconjurată de prăvălii, 
ale căror posesori aparţin tutu
ror rasselor şi religiilor, are 
doar la un colt şi pe al doilea 
plan, dominaţia unui vârf de 
biserică săsească. Dacă acesta 
e monumentul medieval, apoi 
conlocuitorii noştri Saşi, să fie 
liniştifi: nici o pietricică nu i se 
va clătina acestei zidiri, pe care 
o respectăm, ca pe un creşti
nesc locaş de rugăciune. Dar 
chiar dacă piaja este într’adevăr 
medievală, ce strică o biserică 
românească executată după 
toate regulile artei şi tehnicei 
în mijlocul ei, atunci, când ni
mic nu se va clătina dela locul 
său ?

Al doilea, ne întrebăm, de ce 
dacă această concepţie trebue 
să domine viata românească 
în noile provincii, P. S. S. Epis
copul Nicolae al Clujului, a fă
cut aceeaşi greşală, clădind o 
catedrală, în atmosfera streină 
a  oraşului. Locul ei era, sau 
în suburbia Feleacului, sau cu 
siguranţă, în a Mănăşturului. Nu 
V’aţi întrebat şi aici, cine a fost 
»Vandalul“, care a îndrăznit să 
sfideze atmosfera ungurească a 
oraşului, în cel mai mare cen
tru al Ardealului ? Şi ce caută 
tot acolo stârpitura de lupoaică, 
în preajma statuii lui Corvin, 
pentru*ca să spună trecătorilor 
adevărul istoric ? Cine a fost 
acela care a căzut în aceeaşi 
culpabilitate, încercând sa pro
faneze atmosfera ungurească a 
oraşului Târgu-Murăş, zidind 
două biserici româneşti pe o 
stradă care ne este duşmană, 
în cel mai caracteristic centru 
săcuesc. Şi în sfârşit ce caută 
biserica lutherană din Bucu
reşti, în centrul unui oraş, care 
sperăm că-i românesc 1 Iată 
Domnule Profesor, întrebări, la 
cari nu putem răspunde, ple
când la demonstraţie, cu logica 
D-voastră în sac.

Şi aţi mai amintit de dărâ
marea unui turn istoric. Deşi 
turnul nu mai e în p'ericol, pen- 
tru-că primăria a refuzat terenul 
cerut pe seama bisericii, în a- 
propierea lui, ţinem să Vă afir
măm, că am fi pretin dărâmarea 
turnului — care în treacăt fie 
zis n’are nimic istoric, pentru*că 
altfel trebuiau să-l conserve în 
acest caz stăpânitorii noştri 
Saşi, — am fi pretins deci dă
râmarea lui bazafi pe o con
secventă în fapte. Dacă s’a per
mis ca tot un astfel de turn is
toric, în plin centrul oraşului, 
să poată fi dărâmat, pentru-ca 
în locul lui să se ridice o tă- 
bacărie săsească, ne întrebăm 
de ce ar fi aşa de necesar, să 
strice acest turn perspectiva bi- 
sericei noastra, turn pe care 
Saşii îl foloseau pentru afuma
tul slăninei, iar azi serveşte ca 
vespasiană trecătorilor ?

Iată Domnule Profesor unde 
apare reaua credinţă a Saşilor, 
sau acelor-ce V’au informat. Noi 
Vă aşteptăm cu drag, într’o zi, 
în mijlocul nostru, pentru a Vă 
putea informa la fata locului, 
iar până atunci, Vă rugăm să 
binevoiţi a Vă osteni cu cer
cetarea unui memoriu, pe care 
Vi*l vom trimite în această ches
tiune. Totuşi eşirea D-Voastră, 
e atât de dureroasă pentru noi, 
pentru că ori-cât am răsfoi căr
ţile istoriei, nu reuşim să do
vedim, că un profesor univer
sitar şi istoric strein, ne*a luat 
vre-odată apărarea în cazuri si
milare.

Mediaş, la 9 Aprilie 1928.
Dr. E. Sâmpetrean Consilier

de curte de apel, Iuliu Nistor 
proptopop gr.-cath., Constantin 
Muşlea director Banca »Albina“, 
Gheorghe Brânduş inginer U.
E. G , Alex. Zăgăiceanu, *conta- 
bil U. E. G., Octavian Orăştean 
func}. »Albina“, Iosif Şerban 
funcj. [U. E. G., Paşca Traian 
secretar U. E. G , {Aurel Gabor 
funcj. U. E. G., Nicolae Fodor 
funcj. U. E. G., Octavmn Păcu- 
rariu şeful birouluf de plasare,
G. Ivan funcj., P.T. T., Pompiliu 
Burz şefcontabil U. E. G , dr. Si- 
mion Cornea notar public, dr. 
loan Moldovan advocat, dr. Ze- 
novie Boeriu advocat, Nicolae 
Miuţajînv.-director, Ioachim Bârză 
comerciant, loan Biriş sub-revi- 
zor şcolar, loan Neamjiu procu- 
rist B-ca »Albina“, I. M. Dimi- 
triu dirigintele P. T. T., >N. Me- 
deşan funct. U E- G., Emil 
Gomboş procurist B-ca »Albina“, 
I. Văcăraş funcj. P. T. T.

Iosif Mocan, funcj. U. E. G., 
Alexandru Pavlovici agronom,

I. Crăciun funcf. P. T. T.. Da- 
mian Axente cassar U. E. G., 
V. Vlăduţiu funcfionar U. E. G., 
Achim Aţelean econom, Achim 
Milca econom, Dumitru Fodor 
econom, Gheorghe Popa eco
nom, Gheorghe Băcilă econom, 
Gheorghe Vlad Oeconom, loan 
Dăian econom, loan Simplăcea 
n econom, Gheorgbe Buchen- 
drea econom, dr. Nicolae Cor- 
nea advocat,

Gh. Simplăcean preot ort. rom., 
I.Baciu funct. Bea Albina, Wil* 
helm Petri funcj. Bea Albina, 
loan Bulbucan funct. U. E. G , 
Dumitru Ciupagea inginer U. E, 
Traian Morcán funct. U. E. G., 
Uie Curea funcj. U, E. G., Ro
mul Mircea protopop ort. rom., 
dr. Petru Vlad medicul oraşului, 
loan Crăciun econom, Nicolae 
Boeşan econom, loan Călburean 
econom, loan Cincan econom, 
loan Hora econom, Ştefan Po- 
can învăjător.

Dcla „Astra“-Braşov

Raport general
asupra activităţii Comitetului despărţământului central 
judeţean »Astra“ Braşov, pe anul 1927 ~ 1928 cetit în 
adunarea generală a despărţământului, ţinută în ziua de 
8 Aprilie 1928, în sala festivă a liceului »Andrei Şaguna“

din Braşov.
— Urmare. —

In cele ce urmează, dăm mai întâiu numele donatorilor, 
cumpărăturile făcute şi o statistică rezumativă a situaţiei bi
bliotecii noastre.

Donaţiuni:

D-na Maria Popescu-Bogdan şi un rest din 
Bibi. lui Al. Bogdan

2. Const. Albuleţ — —
3. D-şoara Gabriela Comei
4. Dr. Al. Sulică — — —
5. D-na Ing. Sevastia Duşoiu
6. Const. Dumitrescu — —
7. D-na Iuliana D. Dogariu
8. Dr Petru Debu— — —
9. Institutul de Ist. Cluj. —
10. Institutul de geografie —

voi. broş. reviste.

— — — — 106

58
23

9
74
7
3
3

114
17

1
12

6
100

rar.

50
372

3

55
168

76

Nr. 283 250 724

5
255

200
924~

11. Casina Română, donează toate cărţile
pe care le-a avut şi anume — — — 150

Totalul donajiunilor — Nr. 433
Cumpărături: Biblioteca lui Al. Beldiman, 

fost ministru, Lei 10.000— — — — 730 500 333
Deci fără broşuri şi fără reviste, ceea-ce am cumpărat 

dela d-1 Beldiman, ne vine pe cca 14 lei volumul.

Situaţia.
1926. 1928.

1235 voi. -j- broşuri 1781 voi. legate.
150 „ nelegate.

1741 Broşuri, 
cataloage, 
ghiduri, 
calendare, 
anuare.

6000 Ardealul-Cluj.
120 voi. rev. legate.

Total . . 9792 - f
cca 2500 Nr. de reviste.

Diferenţa-spor faţă de anul trecut este deci de:
8567 voi. broş. şi voi. reviste -f- 
2000 Nr. de reviste diferite -j-

un însemnat număr de dublete.
Până Ia 1 Ianuarie 1928, pentru bibliotecă s’a cheltuit 

suma de lei 91.011, deci mai pu(in decât era trecut în buget 
(100.000) cu 8984 lei.

R ezu m ând: Numai cu ceea-ce avem astăzi catalogat, 
Biblioteca Astrei Braşor se poate deschide oricând.

In lipsa unui local propriu, adunarea generală va avea să 
hotărască însă şi să găsească soluţia cea mai potrivită pentru 
a putea da Braşovului ceea-ce i se cuvine.

VI. Muzeul.

A rămăs deocamdată un simplu desiderat şi aceasta, tot 
din lipsa unui local propriu. Nu putem strânge obiecte, pentru 
că n’avem unde le depozita.

Avem totuşi un număr de obiecte care tot numai într'un 
muzeu îşi au locul. Astfel, sunt tablourile şi stampele cumpă
rate dela Anticariatul Ardealul din Cluj, odată cu Biblioteca, 
precum şi obiectele strânse încă acum un an.

Noi precizăm: nu poate fi vorba de un muzeu câtă vreme 
o casă încăpătoare ne lipseşte. Şi iarăşi, nu însemnează că 
trebuie să aşteptăm, fără a căuta să găsim soluţia — casa — 
fără de care, azi suntem legaţi la mâni.

VII. Subvenţiuni ş i a ju toare.
A. PRIMITE:

In acţiunea noastră am fost sprijiniţi cu o largă generozi
tate — ca şi anul trecut — de:

1. Primăria oraşului Braşor cu lei
2. Prefectura judeţului Braşov lei 

precum şi de următdarele comune care au 
mai jos în bugetul comunei lor, pe seama

1. Sânpetru — — — —
2. Codlea — — — —
3. Satulung — — — —
4. Cernatu — — — —
5. Râşnov — — — —
6. Purcăreni — — —
7. Vulcan — — — —
8. Tărlungeni — — — —
9. Bod — — — — —

10. Rotbav— — — — —
11. Hărman — —■ — —
12. Hălchiu _ _ _ _ _ _
13. Budila — — — — —
14. Crizbav| — — — —
15. Tohanul Nou — — — —
16. Măeruş — — — —
17. Zizin — — — — —
18. Baciu — — — — —
19. Satu Nou — — — —
20. Tohanul Vechiu — — —
21. Vama Buzăului — — —
22. Bran — — — —  —
23. Teliu — — — — —
24. Holbav — — — —
25. Moeciul de Jos — — —
26. Moeciul de Sus — — —
27. Poiana Mărului — — —
28. Predeal — — — —
29. Şimon — — — — —
30. Peştera — — — —
31. Şirnea — — — — —
32. Măgura — — — —
33. Barcan — — — —
34. Cristian — — — —
35 Intorsura Buzăului — — —

T o t a l ----

250.000
50.000

înscris sumele de 
scopurilor Astrei.

— lei 6.000
— 5000
— 5000
— 500Ö
— 5000
— 5000
— 5000
— 4000
— 4000
— 4000
—  200 0
—  20 0 0
—  20 0 0
—  20 0 0
— 1000
— 1000
— 1000

1000
—  1000
— 500
— 494
— 500
— 500
— 500
— 492
— 300
— 300
— 300
—  200
— 194
— 194
— 97
— 500
— 2000
— 500
— 377.474

Şi-au achitat subvenţiile rămase restanţă 
pe anul trecut :
Zârneşti — — — — 9.941
Tărlungeni — — — — 3.000
Teliu — — —  — 500

Total general lei — — 380.915
Nu şi-au achitat subvenţiile pe care Ie aveau înscrise în 

buget şi relevăm acest lucru ca o dojană amară conducători
lor primăriilor respective, comunele :

1. Turcheş — — — Lei 20.000
2. Feldioara — — — 5.000
3. Ţânţari — — — 5.000
4. Prejmer — — — 3.000
5. Ghimbav — — — 2.500
6. Apaţa — — — 1.000
7. Sita Buzăului — — 500
8. Sohodol — — — 500
9. Vlădeni — — — 500

Total — 40.0oO
— Va urma. —

Cel mai mare pod din 
lume.

După construcţia tunelului de 
sub fluviul Hudson, se plănueşte 
acum la New-York construcţia 
unui pod peste această apă, 
care ar lega NewYorkul de a- 
devăretul continent american. 
Podul va fi construit după pro- 
ectul inginerului Gustav Linden- 
thal, originar din Brno unde şi-a 
făcut şi studiile tehnice. Podul 
peste Hudson va ii cel mai 
mare din lume, va fi suspendat, 
porţiunea mijlocie va fi lunga de 
1066 metri iar cele două dela 
capete a 198 m. Cele două pi
cioare care vor purta lanţurile, 
vor fi înalte de 190 m. deasu
pra apei, iar tot podul va fi la 
60 m. deasupra nivelului apei. 
Lărgimea noului pod va fi de 

' 39 m. şi vor putea circula 8 
rânduri de vehicule. Construcţia 
va dura circa 5 ani şi necesită 
75 milioane dolari. Ing. Linden* 
thal este şi constructorul mare
lui pod peste East River de 
lângă New York şi unul din cei 
mai renumiţi tehnicieni ame
ricani.

E fectele  desfiinţării vizei în* 
tre C ehoslovacia  şi Austria.

Cercurile comerciale austriace 
cari luptaseră atât pentru des
fiinţarea vizei dintre 'Cehoslova
cia şi Austria, dela care aştep
tau o mare afluenţă din Ceho
slovacia în Austria, au luat acum 
faţă de aceasta o atitudine foarte 
neprietenoasă. Câteva zile după 
ce viza a fost desfiinţată s-a ob
servat că austriacii pleacă în 
massă în Cehoslovacia pentru

a şi cumpăra haine gata, rufe şi 
ghete, cari sunt în această ţară 
mult mai eftine ca în Austria şi 
că aceştia sunt mai ales func
ţionari publici, cari au reducere 
pe căile ferate. Negustorii de 
confecţiuni din Viena, precum 
şi cei de încălţăminte suferă din 
cauza desfiinţării vizei, aşa că 
pregătesc o acţiune pentru a 
cere guvernului să intensifice 
controlul vamal la graniţă. De 
asemenea se crede, că la vară 
mulţi vienezi vor pleca în sta
ţiunile climaterice şi balneare 
cehoslovace, deoarece se ob
servă o foarte ^redusă cerere 
pentru locuinţe de vară în Aus
tria.

Maxim Gorki - Evreu onorific
Se anunţă, că Maxim Gorki 

a trimis din Italia o scrisoare 
comunităţii evreeşti din Eveni- 
gorod, în care îşi exprimă ad
miraţia sa pentru opera munci
torilor evrei din Rusia sovietică 
şi cere să fie membru al aso
ciaţiei evreeşti »Gezerd“, între
bând în acelaş timp cât este 
contribuţia de membru. Ca răs
puns la această scrisoare co
letul asociaţiei „Gezerd“ din 
Zvenigorod l a numit pe Maxim 
Horki membru de onoare.

Aviz. Sărbătorindu*se Dumi
necă în ziua de 29 Aprilie a. 
c. aniversarea a zece ani dela 
unirea Basarabiei cu Patria- 
mamă, populaţia oraşului este 
rugată să împodobească cu stea
guri casele sale în această zi.

Abonamente la ziar 
se pot face pe timp mal 
îndelungat san lunar.
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> Feriţi-ră de apaşi!
Din puşcăriile Vechiului Regat au evadat din nou o sumă 

de vesiiifi apaşi ai Presei, de toate neamurile şi de toate vărs* 
iele, cari s’au revărsat iarăşi I— (nori de lăcuste — asupra Ar
dealului. Sub pretextul unor aşa zise Anuare, reviste de politie (?), 
ziare, publicaţii cu poze, etc. puşcăriaşii în concediu, dându-se 
drept ziarişti, atacă instituţiile publice, 'băncile, industriile, co
merţul şi pe particulari, excrocându*i cu sume fabuloase.

Cum scandalul şi tâlhăria aceasta durează de ani de zile 
fără ca autorităţile — adesea, conştient ori inconştient, complice 
— să intervină, ţinem să punem în gardă, în chipul acesta, pe 
toată lumea ca să se apere cum o şti de atacurile excrocilor.

Unul din ei, şi-a reînceput )deunăzi operaţiile chiar aici în 
Braşov.

tpeilea an ol J â s i e i “ .
Intr’o epocă caracterizată prin 

laşitate şi nepăsare, — revista 
»Vlasia* a fost nota discor
dantă. Ea a trezit, orice s’ar 
spune, conştiinţele comod an
chilozate şi a determinat ener
giile torpide şi blazate, la acţiune.

Dela primul număr, directorul 
-ei a ştiut să-i imprime aspectul 
şi distincţia unei tribune de su
perioară intelectualitate, dela 
înălţimea căreia scriitori de ta
lent şi intelectuali de vază, 
intre cari se cuvine să cităm 
numele d lor dr. Vaida-Voevod, 
dr. Lupu, Oala Galaction, Cezar 
Petrescu, Ion Vinea, T. Teodo* 
rescu-Branişte, Camil Petrescu, 
Peltz, N. Mateescu, Romulus 
Dianu, Mircea Eliade, Eugen 
“Todie, şi alţii, şi*au rostit cu
vântul în toate marile probleme 
curente.

Intrând în al treilea an de 
sbuciumată apariţie, „Vlăsia* 
are satisfacţia — care nu poate 
fi preţuită cu valuta morală, scă
zută, a timpului — că a ştiut să 
reziste. Să reziste multora şi pe 
infinite fronturi. Mai întâi, — in
diferentei clasei suprapuse, si
gură de ea şi de massele amorfe. 
Apoi,— opiniei publice tembeli* 

Şr zate de împrejurări şi de nevoi. 
Şi, mai ales, odioaselor sisteme 
guvernamentale ce au ilustrat 
pentru deapururi scurta şi ma
cabra trecere a castelanului 
ipela departamentul Internelor.

Cenzurată şi confiscată ca 
nici o altă foaie, „Vlăsia* trăia 
mereu cu sufletul la gură, dar 
dârză, — înobilată permanent de 
intransigenta eroică a directo
rului ei, scriitorul de mare ta
lent, pamfletarul leu vulcanic 
temperament, cu viziune perso
nală şi frază — scalpel, care este 
d-1 N. Baboeanu, ale cărui ma
gistrale pamflete, străbătute de 
un intens suflu epic, construite 
cu arta rafinată şi subtilă a o- 
mului de litere, vor rămâne. 
Luaţi, la întâmplare, pe ori care 
din ele: fie vibranta şi savu
roasa „Scrisoare către Carai- 
man“; fie aceia - scânteietoare 
de spirit şi încărcată de erudi- 
fiune ca * un ciorchine greu — 
către „Regele Ferdinand cel 
Trist“; fie pamfletul coroziv con- 

w sacrat „Măriei Sale Şperţul*; 
ori acela — cu vibraţii metalice 
cari se prăvălesc în suflet ca o 
zuruitură de lanţuri — pentru 
„Profitorii Epopeei“... Luaţi ori
care din portretele incizive în 
cari d-1 Baboeanu, permanent 
preocupat să prindă imaginea 
morală a contemporaneităţii — 
îşi jupoaie moralmente victi
mele, transmiţându-le posterităţii 
desbrăcate de fastul colorat al 
actualităţii trişate. Ori polemi
cele sale scurte, de o vervă ful
gurantă, satanică. Toate, absolut 
toate sunt bucăţi literare stră
bătute de un suflu superior de 
artă, mulate în imagini şi meta

fore originale, de o risipă ului
toare, îmbrăcate în haina eternă 
a frumosului artistic. Iată dece 
pamfletele d-lui Baboeanu, deşi 
circumstanţial situate în actuali
tate, au caracterul etern şi imua- 

>  bil al oricărei opere literare şi 
de aceia vor rămâne ca mici 
capo d’opere ale genului.

Al treilea an al „Viăsiei*, în
semnează, deabîa, preludiul ani
lor mulţi şi rodnici pe cari a- 
ceastă tribună înnoitoare de 
energii şi trezitoare de conş
tiinţe e menită să-i cunoască şi 
să*i biruie. Căci nu se cade să 
ne facem nici un fel de iluzie: 
mediul nostru social este destul 
de scăzut şi orice tentativă de 
ridicare a nivelului comun se 
isbeşte de teama coalizată a in
teresaţilor profitori, ca şi de 
incapacitatea de reactiune a 
celor mulţi. Pamfletarul autentic, 
în al cărui scris viforos nu mi
şună tendin|e suspecte cu pri
vire la folosinţa personală a 
„efectelor“ de stil şi care nu-şi 
schimbă atitudinile pe monetă 
sunătoare sau foşnitoare, — n’are 
o soartă tocmai demnă de in
vidiat.

D-1 N. Baboeanu şi „Vlăsia“ 
— o ştiu din proprie experienţă.

A te ridica, deci, împotriva 
stărilor vechi şi a smulge de 
pe obraji solemni masca, — iată 
o operaţie de chirurgie socială 
şi morală dificilă, care pretinde, 
în deosebi, riscuri enorme. „Vlă
sia* şi directorul ei — un poet 
al invectivei care a declanşat, 
cu scrisu-i năprasnic, o grindină 
de inimiciţii, — n’a economisit 
nici invectivele şi n’a trişat nici 
cu principiile cari i-au stat la 
bază: a riscat, şi, într’o bună 
măsură, a reuşit.

începutul e făcut. Zării sunt 
aruncaţi. După câţi ani însă va 
putea sărbători „Vlăsia* isbânda 
completă, strălucită, radicală, 
definitivă, a postulatului ei, care 
e postulatul întregei democraţii: 
creiarea unei conştiinţe obşteşti 
şi întronarea legei şi a libertă
ţilor publice în această tristă 
jară a Viăsiei ?

I. P.

Convorbirii» telefonice
Dirigintele P. T, T. Braşov ne roagă 

să publicăm următorul comunicat :
întrucât zilnic se constată că 

funcţionarele p. t. t. deserveaţi 
ai centralei telefonice sunt ade
seori insultate la telefon şi li se 
adresează injurii şi tot felul de 
necuviinţe de către abonaţii la 
telefon sau interpuşi şi chiar şi 
dela posturile telefonice dela 
autorităţi, £ ducem pe aceasta 
cale la cunoştinţa întregului pu- f 
blic şi atragem atenţiunea că la j 
telefon să se vorbească cuviin
cios şi civilizat fată de funcţio
narii pft. pentru a nu fi siliţi ca 
în conformitate cu art. 41 din 
regulamentul de exploatare tt. 
să închidem postul telefonic de 
unde iar adresa necuviinţa cum 
a fost cazul postului telefonic 
Nr. 127, care a fost închis pen
tru motivele arătate mai sus.

m z .

A b o n a ţ ii  c a r i  n e  f a c  r e - 
c la m a ţ iu n i ş i  c o m u n ic ă r i  
in  s c r is  în  c h e s t ia  z i a r u 
lu i  s u n t  r u g a ţ i  a  n e  in 
d ic a  în t o td e a u n a  ş i  n - r u l  
d e  p e  a d r e s ă  s u b  c a r e  l i  
s e  t r im it e  z i a r u l .

Cultura?».
Ni se aduce la cunoştinţă lău

dabila iniţiativă a poporului no
stru din Braşovechiu în frunte 
cu parohul său Dr. P. Debu, de 
a-şi clădi o cosă  culturală în 
apropierea bisericii, pentru sa
tisfacerea trebuinţelor sale cul
turale.

Dorinţa poporului de a*şi a- 
vea o sală, o casă culturală pro
prie, această dorinţă alimentată 
şi ţinută în continuu vie de că
tre conducerea bisericii, se ma
nifestă viguros în ultimul timp, 
cerând grabnică întrupare.

In afară de o mulţime de do- 
naţiuni mai mici făcute deja îna
inte în acest scop, în ultimul 
timp s-au început înscrieri de 
donaţiuni însemnate.

S-au înscris de sărbătorile Sf. 
Paşti şi Sf. Oheorghe :

I. Ţiţei cantor cu 200.000 lei.
Reuniunea femeilor cu 100.000 

Lei.
D-1 Gheorghe Puiu epitrop şi 

soţia Olilia cu 100.000 Lei.
Societatea junilor braşove* 

cheni cu 20 000 Lei şi o mul
ţime de alţi donatori cu sume 
mai mici şi despre cari se va 
raporta.

Cu astfel de însufleţire spe
răm să vedem în Braşovechiu 
realizarea acestui românesc ideal

P u b llo a t tu n e . Şoferul Miess 
Hans, cu domiciliul în Braşov 
Sîr. Lungă No. 118, perzâod 
permisul său pentru conducerea 
automobilului No. 596/1924, e 
liberat de Prefectura Politiei 
Braşov, il decimă nul şi fă.ă 
de n ci o valoare în mâna ori 
cui s’ar găsi. 357 5— 1

P u b lic a t  luna* Şoferul Koos 
loao, cu do;mciliut în Breş:>v 
Sîr Lungă No. 114 perzând 
permis ,1 său de conducerea au- 
tomob ielor No. 1729/1926 eh-
b.rat de Prefectura Poliţiei Bra
şov, îl declară nul şi fără de 
n Ci o valoare în mâna oricărui 
s’ar găsi. 356 1— 1

Angajam

De

CU f X Ş: Com " 
son. Agenţi vet* 

sati In materie de As gurâr, a 
dresati'vă la ziar sub „Soltan*. 
3£5 1—3

f in  i r â n v Q f i !  tfiîfill776Sîâfl- 
Uw l U H M l l )  leal □  pentru 
clădirea unei vile s *u senator, 
prelungirea Străzii Ţmtaşilor în 
apropierea v4d Şinb y- Prive
lişte edmireb lă pădvre de
b azi. Adresa „Gazeta Transil
vaniei*. 301 8—0

una ce să com*
IltS I  sdiiliml tf pusă din 3 ca* I 
mere şi b>.i,ă:ăne îa cond tiuni 
a vante joc s î . A s*. o dresa la 
41 advocat AL Moroianu, Str. 
î 4 Florilor 12 Brajov. 3413-3

vanzire u n m ° ' ° ' mar‘ 1ca Ddutt 8 H. |
P. în bană stare de funcţiune, j 
Doritor.i se vor adresa d-lui 
Treieri Micu morar în comuna 
Vlă'k-oi d. Braşov. 345 2—2

De vânzare
tll Prefmer din mână liberă un

l03al d» prăvăli»
la un Ioc în plină circulaţie. 
Informaţiuni PREJMER No. 80. 
363 1 - 1  &

& nunti achizitori bine între 
i i J J u l i i i  duşi la tară anga
jează veche societate de asi
gurare grindină. Oferte scrise la 
Admt. ziarului T Îl. 207 10—0

Pagina 3

Femea şi mersul ei!
Un francez spiritual susţinea: Nobleţea  
unei fem ei se cunoaşte  după  m ersul 
Ritm, flexibilitate, pas sigur, trebue să  
aibe m ersul fem eei care ese din com u n .

T O C U R IL E  D E  C A U C IU C  P A L M A
fac pasul sigur şi elastic.

P e n tru  g h e te le  c u  to cu ri fra n ţu z e ş t i,  s e  a p lic ă  d e  c ă tre  D e c a r*  
c is m a r  n o ile  T O C U R I  D E  C A U C I U C  su bţiri P A L M A  L O U iS .

Sucursala Braşov.
S t r a d a  ^ P o r ţ i i  ISTo. l± .

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole 
de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane 

„His Masters’s Voice* şi „Columbia*.

PREŢURILE CELE MAI EFTINE.

Q n « A n f ă  bun vânzător li« 
U v  v u l l l l l  b ărie şi papetă 
rie, de preferinţă român sau să 
ştie bine româneşte. Odată cu 
oferta şi conditiunile la »Alba* 
inst. de arte grafice S- A. Alba- 
Iulia. 346 3 - 3

Găsiţi vin bun şi ieftin

D eptul ie vinnri naturale
S T E L IA N  N IC 0 LA U
Strada Căpitanului No 14.

(TELEFON 256)

Vinuri de:
Orăgâşani

D e a lu -M a r e  
ş i  O d o b e ş ti  

VANZARE EN -G RO S
312 4—0

Bani eftini
Se capătă împrumut pe 
în tabular*. Amatori din pro
vincie trimeteti extrasul al 
cărţii funduaie şi certifica
tul oficios de valoare.

Agentura Comercială
B B AŞ 0  V 

Strada Spitalului ÎS.
Reprezentanta fabricai de ţigle
49 2 1 - 0

Maşmă Ford-Lux
Tip 1927 în stare foarte bună 

de vânzare
9 - 0  Ubr. HERZ Braşov.

i
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Pentru proprietarii 
de grădini

Bănci de grădini, picioare 
pentru bănci din fier tur
nat, furtun da mână şi 
stropilo&rr» tă/gi şi alte u 

tersihi
JU L . T E U T S C H

magazin de articole technice, 
STRADA PORŢII 33.
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Primăria Comunei Cernatu. 
Jud. Breşov.

No- 127/1928.

Publicaţiile
Primăria comunei Cernatu 

jud. Braşov publică concurs cu 
oferfe închise ce se va ţinea în 
localul Drimăriei în ziua de 2  
Iulie 1928 cu începere dela ora 
9 a. m„ în conformitate cu dis* 
pozitiunile Art. 72—80 din Le
gea contab. pub'ice, pentru lip 
dările de canalizare în scopul 
construire! aoaduetului comunal.

Devizul lucrârilor este 4536456 
Lei

Conditiunile de licitaţie, d e  
vizul şi caietul de sarcini se 
pot vedea la Primăria comunei.

Cernatu, Ia 20 Aprilie 1928.
Primar:

Papp Ştefan  (ss). Notar:
358 1*1 /. Rusu Tibreanu  (ss).

Cetiţi şi răspândiţi
•Bazata Transilvaniei’
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In vederea ordinei 
ia adunarea din 6 JHai

Plecarea, încartirarea, regruparea, intrarea în Alba-Iulia şi 
aşezarea Ia locul adunării se va face conform planului şi instruc* 
(iunilor date d*lor preşedinţi de plasă, cari le vor împărtăşi con* 
ducătorilor din comune.

In tot decursul acestor operaţii anunţul conducătorilor noştri 
va fi poruncă şi se va păstra strict liniştea şi ordinea cum se cu* 
vine oamenilor obicinuiţi cu buna rânduială cari vor ca pe cale ; 
dreaptă să ajungă Ia dreptate ! Fată de aceea, cari vor tulbura '' 
ordinea, fie de ai noştri, fie ori cine alţii se vq proceda conform 
instru*ctiunilor : îndaiă şi fără cruţare. j

Adunarea se va ţinea. Nu va fi interzisă de cei în drept. Nu 
ascultaţi de minciuni şi scornituri, prin care voiesc numai a vă 
zăpăci. Ameninţările să nu vă oprească! Iar peste piedicile, ce 
vi se vor pune din partea celor neîndreptătiti ori pe nedrept s 
treceţi fără teamă 1 La spatele voastre stă o tară întreagă.

Participanţii la Congres şi adunare, sunt fraţii noştri de pre
tutindeni. Considereti-i de oaspeţii noştri, — şi ori de unde şi 
ori când vor sosi adăpostiţi’i, pentru-că acelaşi dor îi mână, şi 
acelaş drum şi cale fac, ca şi noi: pentru izbânda dreptăţii. Nu
mai cu oboseală mai multă şi jertfe mai însemnate I

Dr. Ioan Pop,
preşed. org. jud. a P. N.-Ţ. din Alba.

Organizarea
Duminecă, la 22 Aprilie a. c. 

delegaţii celor treizeci de co
mune româneşti sau cu populaţie 
mixtă — românească şi ungu
rească — s’au întrunit în con
gres la Sft. Gheorghe pentru a 
proceda sub prezidenţia d-Iui 
deputat dr. Vo’cu Nitescu, dele
gatul conducerii, Ia organizarea 
partidului naţional-jărănesc şi 
în acest judeţ.

In spaţioasa sală din locuinţa 
d-Iui advocat dr. N. Crăciun s’au 
prezentat 81 de delegaţi, bucu
roşi că în fine pot avea şi sa
tele, în numele cărora veneau, 
o conducere centrală.

D-1 V. Nitescu arată fazele, 
prin cari a trecut întreagă ac
ţiunea de organizare a Parlidu- 
lui în judejul Treiscaune şi sfor
ţările depuse pentru a obţine 
solidarizarea şi raliarea tuturor 
membrilor partidului şi în spe
cial a cărturarilor la organiza
rea lui şi la munca în slujba 
acestui partid.

Insistă pentru [necesitatea or
ganizării impuse şi de statute 
şi de interesele naţionale şi de 
partid.

Muîţămeşte tuturo'r celor cari 
au muncit pentru înjghebarea 
organizaţiilor comunale, precum 
şi tuturor ţăranilor şi cărturari
lor cari au înţeles necesitatea 
unei solide organizări. Stăruie 
asupra situaţiei speciale din ju
deţul Treiscaune şi-şi esprimă 
satisfacţia pentru prezenţa fru
mosului număr de minoritari, 
cari au îmbrăţişat programul 
partidului şi s’au grăbit să se 
înşiruie pr ntre rândurile aces
tuia.

Face apoi un larg expozeu 
asupra trecutului partidului na
ţional, asupra grogramului na
ţional şi democratic al acestuia, 
asupra fuziunii lui cu Partidul 
Ţărănesc din Regatul vechi, Ba
sarabia şi Bucovina şi arată 
lupta, pe care partidul fuzionat, 
astăzi cea mai formidabilă or
ganizaţie politică din tnră, a 
dus-o şi o duce pentru întro
narea unui regim de libertate 
şi legalitate.

Insistă asupra importantei a- 
dunării dela Alba-Iulia şi învită 
pe aderenţii partidului să se 
prezinte în număr cât mai mare 
la această adunare.

După expunerea preşedinte
lui, Congresul procedează la a- 
legerea organelor de conducere. 
Sunt proclamaţi aleşi cu [unani
mitatea voturilor celor prezenţi 
membrii ai comitetului judeţean: 
1) Dr. Voie»» Nitescu, 2) dr. Ni-

colae Crăciun, 3) dr. I. Vintilă, 
4) dr. Ioan Popa, 5) C. Pop 
Victor, 6) Maiorescu Victor, 7) 
Boeriu George, 8) Ardelean 
Ioan, 9) Axente Alexandru, 10) 
Fenechiu Vaier, 11) Trifan Du
mitru, 12) Ciora Ioan, 13) Cră
ciun Baiu Nicolae, 14) Gociman 
George, 15) Rădoiu Nicolae şi 
16) Eperjesi Albert.

Două locuri rămân libere în 
vederea unor cooptări viitoare.

In comisia de control sunt 
aleşi cu aclamaţie:

1) Colonel i. r. Victor Basa- 
rabescu, 2) Preot Păstrăv Iuliu 
şi Fenechin Turcu Ioan.

Pentru a da dovadă de com
pleta abnegaţie şi devotament 
fată de partid precum şi în ve-

ii
de Josff Haidn.

Reuniunea noastră de mu 
zică »Gheorghe Dima* eb'a re
învie tă, se află într‘un admira 
bll ascendent. Frestaţ unea ei. 
dovedită pîin reprezentare mi' 
nunaîuiui oratoriu »Creaţ'unea*, 
despre care acest ziar a publi* 
cat o succintă şi competentă 
expunere, datorită activului ş- 
talentatului diriginte al leunîunii 
noastre, dl Leo Blum, a eşii 
complect din cadrul obişnuite
lor presîaţiuni muzicale. Ea s’e 
desfăşurat în nota unui succes 
general, ştiind să creeze— ceea- 
ce e mai greu — efectul artis 
tic umter şi arm onic! Meritu 
este cu atât mai mere, cu cât 
executarea, şi technică ş> arfcs 
tică, a unui atare ora’oriu, 
impune o muncă, o gtije şi o 
capacitate deoseb tă. Acest me 
r t revine natural în primul rând 
dirg:ntelui dl Leo Blum. pe care 
îl felicităm aci în special şi care 
la rânduri se poate bucure, că

găsit în corişti, elemente d s 
ciplinate şi pretioese. Alegerea 
soliştilor era din cele mai feri
cite. Dna Rita Mărcuş (Gabriel 
şi Eva) cu dulcele ei soprani 
dl Rom. Vrăbiescu  (Unei), te 
nor apreciat, de o frumoesă so
noritate metalică, şi dl A îex . 
Lupescu  (Rafail şi Adam) cu 
mmunatu i bas bariton, s’au do 
vedit tustrei de buni cântăreţ 
de oratorii, contribuind cu un 
aport de mere valoare.

Trebue să menţionăm din 
nou, cu nespus regret, că pu
blicul nostru »omâness, civil şi 
militar, nu sprj'neşîe nici pe 
cele mai dificue ş ; mei înalte

i r1t> nrtă, ral'Onittp,

TIPOORAtiA & CUMP. b k * ş C

derea ralierii şi solidarizării tu
turor intelectualilor din capitala 
judeţului, conducătorii organiza
ţiei propun şi Congresul pro
clamă cu aclamaţii pe d-1 de
putat dr. Voicu Nitescu preşe
dinte al organizaţiei P. N.-Ţ. din 
judeţul Treiscaune. Cel ales 
consimte să primească din mo
tivele espuse şi-şi arată nădej
dea şi încrederea că partidul 
va avea colaborarea tuturor ce
lor ce vor să muncească sfâr
şind prin a face din el un or- 
.ganizm puternic şi înfloritor în 
.acest judeţ al Treiscaunelor.

După alte câteva propuneri 
$i lămuriri şi după ce se insistă 
-din nou asupra participării la 
Alba-Iulia şi după ce d 1 dr. N. 
Crăciun muîţămeşte preşedinte- 

I lui congresului pentru felul cum 
Ta condus şi-1 asigură de de
votamentul partizanilor din Ti ei- 
scaune, delegatul conducerii 
partidului închide în mijlocul 
entuziasmului şi satisfacţiei ge
nerale congresul.

După congres s’a constituit 
comitetul judeţean alegând pe 
vicepreşedinţi şi delegaţia per
manentă, asemenea s’a consti
tuit comisia de control.

i i
Organizaţiile judeţene ale Partidului Nalional-Ţărănesc sunt 

invitate:
I. A trimite delegaţii ceruţi de ari. 36 din statute, împreună 

cu toţi membrii Partidului cari voesc a lua parte la congresul 
dela Alba-Iulia. II. A colabora cu toate forţele lor la întrunirile 
publice cari vor avea loc în Bucureşti, Iaşi, Craiova, Cernăuţi 
şi Brăila :

1. La B u cureşti vor merge judeţele Ilfov, Vlaşca, Teleorman, 
Ialomiţa, Argeş, Dâmboviţa, Muscel, Buzău, Prahova, Constanţa,, 
Durostor şi Caliacra.

2. La Iaşi vor merge : judeţele din Moldova şi Basarabia, 
afară de Covurlui, Tutova, Putna, Tecuci, Cetatea Aibă, Ismail 
şi Cahul.

3. La C raiova vor m erge: judeţele din Oltenia şi ju
deţul Olt.

4. La C ernăuţi vor merge : judeţele din Bucovina şi ju
deţul Hotin.

5. La B ră ila  vor m erge: judeţele Brăila, Putna, Covurlui,, 
Râmnicul-Sărat, Tecuci, Tutova, Cetatea Alba, Ismail, Cahul şi Tulcea.

III. Toţi delegaţii şi membrii Partidului cari vor lua parte la 
congresul dela Alba-Iulia, sunt rugaţi a anunţa de urgenţă d-lui 
Ioan Pop deputat de Alba-Iulia data exactă a sosirei, pentru a 
se lua măsuri de înquartiruire.

INFORM A T I U N I
%

Masa comună care a urmat, 
a decurs într’o atmosferă de 
intimitate şi însufleţire.

D-1 Şjcolonel i. r. Basarabescu 
a închinat pentru noua organi
zaţie şi preşedintele ei. D l Ar
delean, un brav ţăran din Arin, 
şi-a adus aminte de când s’a 
înscris voluntar în Rusia Ia che
marea şi îndemnul celui care 
prezidează azi organizaţia din 
Treiscaune. Dr. V. Nitescu răs
punde antevorbitorilor, mulţă- 
meşte tuturor care au muncit 
pentru partid şi pentru populaţia 
acestui judeţ şi îndeamnă pe 
toţi să-şi facă datoria în bună 
înţelegere muncind pentru par
tid, pentru binele şi înălţarea 
ţării şi a naţiei.

Cu aceasta s’a încheiat o fru
moasă zi a membrilor P. N.-Ţ. 
din Treiscaune. Sperăm că ea 
îşi va da roadele sale îmbel
şugate.

Cor.

ceea-ce nu poate forma o s, uză 
pentru nimenea, căci datoria ră 
mâne datorie, chiar alune, când 
nu eşti îndemnat de un imbold 
mai înalt cultural.

Dr. L.

R ăzbunarea m inistrului 
D uca se îndreaptă de-un timp 
încoace îndeosebi în contra 
ziarelor „Cuvântul* jş i „Patria* 
cari număr de număr sunt cen
zurate de foarfecă cenzorilor 
producând o îndreptăţită revoltă 
în sufletele abonaţilor *şi ceti
torilor.

Cerem să înceteze odată a- 
ce8stă batjocură. Presa trebuie 
să fie lăsată liberă iar dacă se 
găseşte că e vinovată să se 
aplice sancţiunile legii şi nu â 
celor ce temându-se de asuma
rea răspunderilor, cred că pot 
înăduşi glasul adevărului prin 
călcarea legilor.

Repetiţiile Reuniunei de 
cântări «G heorghe D im a“ se 
reiau Marţi în 1 Mai ia ora 8 
seara Ia liceul «A. Şaguna*. 
Avis membrilor. •

La cursul pentru învăţarea 
lim bei germ ane după metoda 
directă se mai primesc înscrieri 
până în ziua de 3 Mai, strada 
Principele Carol 29, la d-1 dr. 
Balogh.

•

MEDICALE. Dr. A. Springer me 
dic dent.s*, vindecendu se îş 
va începe praxa Luni ia 30 A- 
prilie. 366 1~1

Aniversarea Unirii Basarabiei
Ministerul de interne a adresai 
următoarea telegramă prefectu 
rilor politiei din ta ră : Dumi 
neră 29 Aprilie curent sârbă* 
torindu se aniversarea a zece 
ani dela unirea Besarab ei cu 
patria mamă se vor oficia în 
acRia zi la orele 11 Ia catedrala* 
din acel oreş un serviciu reli 
gios la care vor as sta autori
tăţile civile şi militare locale. 
După terminarea serviciului re
ligios va urma o cuvântare des
pre actul uni« ei Bas arab ei şi 
def.îarea de trupe. Tot în aceia
zi se vor face serbări şcolere. 

•
Şcoala comercială superioară d i

fete, aduce la cunoştinţă că din 
cauza serbării [aniversării unirii 
Basarabiei, ce va avea loc la 
29 Aprlie, .Adunarea generală 
a comitetului ei şcolar [se va 
ţine Duminecă 6 Mai cor. la
ora 11 a. m., în localul şcoalei. 

•
Sindicatele  m uncitoreşti u- 

nitare din B raşov  au expediat 
Consiliului de minişiri o tele
gramă prin care protestează în 
contra interzicerii ilegale a în
trunirilor muncitoreşti convocate 
pe ziua de 1 Maî, cerând res
pectarea drepturilor cetăţeneşti.

Dom nii m eseriaşi şi m icii 
industriaşi. Membrii ai Came
rei de comerţ şi industrie din 
Braşov, sunt cu înzisfenţă rugaţi 
să ia parte în număr cât mai 
mare ia Adunarea Generală, 
care va avea loc în ziua de 29 
Aprilie a. c. Ia ora 10 dim. în 
localul Sfafului. Se vor discuta 
chestiuni, cari îi interesează în 
special. — Comitetul Uniunii 
micilor industriaşi.

Cinema „Astra^ (Apoiloî
28—29— 30 Aprilie

„C IR C U L “
In rolul principal:

Citările Cttap m*
V inderea de zarzavaturi. 

Primăria Municipiului Braşov a- 
duce la cunoştinţa generală, 
că Delegaţia Permanentă a Mu
nicipiului Braşov, cu hotărîrea 
No. 7444/1928 îa admis cultiva
torilor de zarzavaturi şi legume 
a vinde zarzavaturi şi legume 
pe piaţa destinată pentru acest 
scop, afară de ziua de Vineri 
(târgul săptămânal) şi Marţia în 
fie-care săptămână, începând cu 
luna Maiu, până la siârşitui Oc- 
tombrie a fie-cărui an._________

HORA JURILOR. A apărut me 
iodioesa »Hora Junilor din Bra 
şov* aranjată pentru piano de 
dl prof. de muzică şi dirigent 
de orhestră Şt C folcn, care 
n*sr trebui să lipseescă din casa 
nici unui braşovean. Este stră
vechea noastră horă, la a că 
rei accente răpitoare ne-sm în
cins de nenumărate ori în hore 
Junilor. Preţul lei 30. Se gă 
seşte de vânzare la librăriile: 
Ciurcu, Cooperativei Cartea Ro
mânească şi la firma Cioftec.

•

Teatrale. Astăzi, Sâmbătă. 28 
Aprilie c. trupa Steinharf, va da 
o reprezentaţie comică în sala 
„Astrei“ (Apolo). începutul la 
ora 9.

A
Mifi Bologa  

Şi
Drd. med. Boris Javorschi 

logodiţi.

*

Societatea filarm onică din 
B raşov  roagă pe toţi aceia, 
pe cari şi-au luat voia a*i înviia 
la serbările din 5 şi 6 Mai şi 
cari doresc a lua parte, a se 
anunţa cassierului societăţii: 
d-Iui director ^oltner, pentru a 
nu ne cauza dificultăţi la distri
buirea biletelor.

In cazul că cineva ar dori a
lua parte la acesfe serbări şi
din eroare n’ar fi primit invitaţie»
încă este rugat a se adresa.
d-lui Zoltner (Hotel Coroană)* •

Sindicatul unitar al m unci
torilor ch eln eri din B raşov
a înştiinţat pe membrii săi, că 
în ziua de 1 Mai conform legei 
şi contractul colectiv în cafe
nele nu se va lucra de loc iar 
în restaurante se va servi dela 
orele 12—14 şi seara dela*
19—21 (7—9). •

Traduceţi şt legalizări de tra*
docerl din orice domeniu se e- 
xecută exact şi urgent în biro* 
ul din Strada Porţii 44 al d lui 
Dr. Ioan  Lem eny, traducător şi 
interpret autorizat pe lângă in" 
stanţele judecătoreşti Braşov-

rvspons&b!! VICTOR .BRANISCE*


